em-MA 15
Testi di problemi per la classe seconda (sul modello Invalsi)

*Competenza: Comprendere un problema data l’espressione risolutiva:
*Osserva la seguente operazione

 (
    23 + 12 = 25
)


Quale fra i problemi elencati si può risolvere con questa operazione?

· A-Luca ha 23 figurine e Sara ne ha 12
         Quante figurine ha ora Luca?

· B-Luca ha 23 figurine, gioca con Sara e ne vince 12
         Quante figurine ha ora Luca?

· C-Luca ha 23 figurine e Sara ne ha 12
         Quante figurine ha in tutto Sara?

…………………………………………………………………………………………………………….



*Competenza: Comprendere un problema data l’espressione risolutiva:
*Osserva la seguente operazione

 (
    20 - 7 = 13
)


Quale fra i problemi elencati si può risolvere con questa operazione?

· A-Per la sua festa di compleanno Marco prepara 20 pizzette
         I suoi compagni ne portano altre 7
         Quante pizzette vengono servite alla festa?

· B-Per la sua festa di compleanno Marco offre 20 pizzette
         I compagni ne mangiano 13
         Quante pizzette avanzano?

· C-Per la sua festa di compleanno Marco prepara 20 pizzette per i suoi compagni.
         Alla fine della festa rimangono 7 pizzette
         Quante pizzette sono state mangiate?








Testi di problemi per la classe quarta/quinta (sul modello Invalsi)

*Competenza: Comprendere un problema data l’espressione risolutiva:
Osserva la seguente operazione

 (
(138 X 25) + 2
.
600
=
)


Quale fra i problemi elencati si può risolvere con questa operazione?

· A-Il babbo compra una moto e paga subito 2.600€
         E poi versa una rata da 138€ e una da 25€
         Quanto costa la moto?

· B-Il babbo compra una moto e paga subito 2.600€
         Versa il rimanente in 25 rate da 138€ ciascuna
         Qual è il prezzo della moto?

· C-Il babbo compra una moto e gli propongono un pagamento in 25 rate da 138€ l’una,
         con uno sconto di 2.600€
        Quanto spenderà il babbo per la moto?

……………………………………………………………………………………………………………

*Competenza: risolvere un problema espresso con un’immagine:
Osserva le immagini, calcola e rispondi




 (
COCA
COLA
12 pezzi
18€
) (
BARATTOLI 
SALATINI
6 pezzi
27
€
) (
PATATINE
20 pezzi
40€
)





Per organizzare una festa devo comprare:
6 bottiglie di Coca-cola,                  4 sacchetti di patatine                     2 barattoli di salatini









Ho a disposizione 50€
Mi bastano?.............................................
Se è SI avrò il resto?...............................
Se è SI quanto avrò di resto?

Rimini 1 ottobre 2014
 (
Classe seconda----------------------
ARITMETICA: valore posizionale delle cifre
-calcoli mentali/complementazione/numero mancante
-addizioni mentali
-sottrazioni mentali
.
 resto e differenza
)






*Competenza propedeutica: Calcolo mentale del numero mancante/ del complementare

Didattica per la formazione del concetto di complementare aritmetico a 100


a-Individuazione su tabella del numero

	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30



	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100



b-Taglio della tabella per visualizzare il complementare:
-conteggio delle unità fino alla decina successiva
-conteggio delle decine 


c-il “resto-mentale” successivamente può calcolarsi in modo aritmetico-astratto (“le stazioni”)
 (
+4
) (
+70
)

 (
100
) (
26
) (
30
)



 (
+74
)

 (
100
) (
26
)




d-Successivamente il risultato si può esprimere nel valore posizionale 74= 7da  4u

*Competenza-Calcolo mentale: numero mancante, espresso col valore posizionale

	Quante decine devi togliere a 66 per ottenere 26
· A- 4
· B- 40
· C- 6




Didattica per la formazione del concetto di complementare aritmetico

a-Visualizzazione su tabella dei cento numeri, dei due numeri in oggetto
e definizione grafica del segmento della loro differenza
(con percorso crescente dal 27 al 66)

	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100



b-calcolato il numero-distanza-differenza =40
scomporlo in valore posizionale 40u=4da


c-il “resto-mentale” successivamente può calcolarsi in modo aritmetico-astratto (“le stazioni”)
 (
+30
) (
+4
)
 (
+6
)
 (
26
) (
60
) (
30
) (
66
)



 (
+40
)

 (
83
) (
48
)





Successivamente il risultato si può esprimere nel valore posizionale 40= 4da

*Competenza-Scomposizione del numero nel valore posizionale delle cifre

	Quale scomposizione equivale al numero 48
· A- 4u  8da
· B- 3da  18u
· C- 4h  8u




	Quale scomposizione equivale al numero 125
· A- 12u  5da
· B- 1da  2da  5u
· C- 1h  2da  5u





Didattica per la formazione del concetto

Rappresentazione del numero in varie modalità: lettere, cifre in tabella di valore posizionale, BAM, abbaco verticale o orizzontale

Disegna 3da e 15u


























*Competenza-Calcolo mentale: numero mancante, espresso col valore posizionale

	Parto da 45.
Quante decine e quante unità mancano per arrivare a 70?

· A- 2u  5da
· B- 25da
· C- 2da  5u




Didattica per la formazione del concetto

DIDATTICA PER LA FORMAZIONE DEL CONCETTO DI COMPLEMENTARE ARITMETICO

a-Visualizzazione su tabella dei cento numeri, dei due numeri in oggetto (il secondo finisce per zero)
e definizione grafica del segmento della loro differenza
(con percorso crescente dal 46 al 70)

	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100



b-calcolato il numero-distanza-differenza  formato da unità e decine=25
scomporlo in valore posizionale  5u  2da

c-il “resto-mentale” successivamente può calcolarsi in modo aritmetico-astratto (“le stazioni”)
 (
+5
) (
+20
)

 (
70
) (
50
)



 (
+25
)

 (
70
) (
45
)



Successivamente il risultato si può esprimere nel valore posizionale 25= 2da  5u
 (
45
)*Competenza-Calcolo mentale: numero mancante, espresso col valore posizionale

	Parto da 48.
Quante decine e quante unità mancano per arrivare a 83?

· A- 3u  5da
· B- 35da
· C- 3da  5u




Didattica per la formazione del concetto

a-Visualizzazione su tabella dei cento numeri, dei due numeri in oggetto
e definizione grafica del segmento della loro differenza
(con percorso crescente dal 49 al 83)

	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100



b-calcolato il numero-distanza-differenza  formato da unità e decine=35
scomporlo in valore posizionale  5u  3da

c-il “resto-mentale” successivamente può calcolarsi in modo aritmetico-astratto (“le stazioni”)
 (
+30
) (
+2
)
 (
+3
)
 (
48
) (
80
) (
50
) (
83
)



 (
+3
5
)

 (
83
) (
48
)





Successivamente il risultato si può esprimere nel valore posizionale 35= 3da  5u
 (
48
)*Competenza-Calcolo mentale di addizione, con numeri espressi col valore posizionale & scritti in lettere


	Se aggiungi due decine e sette unità al numero centoventi, che numero ottieni?

· A- 192
· B- 147
· C- 129





Didattica per la formazione del concetto

a-rappresentazione del primo addendo in BAM oppure abbaco orizzontale

b-rappresentazione  su tabella, “casina” dell’addizione


	







	
	 (
=
) (
+
)

	
	
	


	1
	2
	0

	
	2
	7

	1
	4
	7



     1           4           7




Si analizzano testi di brevi problemi aritmetici di calcolo mentale (+/-) 
con una seconda competenza relativa al valore posizionale delle cifre.
Il gruppo Em-MA si confronta per delineare una didattica formativa per giungere al concetto richiesto

Rimini, 19 XI 14
Terminologia di quantità collettive,
e loro termini moltiplicativi e di divisione



Classe seconda 2°
*Competenza-Conoscenza e rappresentazione dei termini di quantità collettiva
(coppia-paio, terna, cinquina, decina, dozzina

Didattica per la formazione del concetto

a-rappresentazione grafica di una coppia di sposi, di calzini, scarpe, pattini, calze, guanti…
(riflessione sull’eccezione: un paio di occhiali, un paio di calzoni…)

LA COPPIA:
	
	
	


	
	
	



	
(riflessione sull’eccezione:
un paio di occhiali, un paio di calzoni, un paio di forbici…)
	
	



b-rappresentazione di una terna: confezione di ovetti di cioccolato, cartella della tombola…

LA TERNA/ IL TRIO

	
	
	



c-di una cinquina: la mano, cartella della tombola…
	
	
	



d-la decina : due mani, il listello BAM arancione, la decina nella tombola, …

	
	
	


e-la dozzina: le 12 ora del quadrante dell’orologio, lo zodiaco, i mesi, le 12 falangi delle dita con pollice-cursore della numerazione assiro-babilonese

	
	
	







*Competenza-Conoscenza e rappresentazione dei termini moltiplicativi

Didattica per la formazione del concetto

a-il doppio di una quantità

	
	
	

	
	
	




b-il triplo di una quantità

	
	
	

	
	
	


c-il quadruplo

	
	
	

	
	
	





d-il sesto. Il decuplo




e-astrazione: il doppio di un numero in cifre:
-moltiplicazione con supporto visivo del materiale BAM (14x2= 4x2+10x2)






 (
10
X
2= 20
)



 (
+
) (
28
)






 (
4X2= 8
)







-con moltiplicazione in colonna o mentale

*Competenza-Conoscenza e rappresentazione dei termini di divisione

Didattica per la formazione del concetto
LA METà
a-rappresentazione della metà geometrica di un disegno (“simmetrico”) e riconoscimento intuitivo dell’asse di simmetria

	
	



b-con una maschera di cartoncino rappresentante la semi-figura ricomporre (con ritaglio su un cartoncino piegato) la figura intera

c-la metà di una carta da gioco, riconoscere l’asse di simmetria verticale o orizzontale

*Competenza-Conoscenza dei numeri pari e dispari

d-riconoscere nelle carte da gioco la divisione “perfetta”di una quantità pari
e la divisione con resto di uno di una quantità dispari


	
	
	






e-la metà di un numero, con supporto visivo dei BAM




















f-la metà (astratta) di un numero espresso solo in cifre  (es: la metà di 32)


LA TERZA PARTE
a-rappresentazione della terza parte con un disegno (bandiera), con uno schieramento, …

	
	
	


LA QUARTA PARTE

	
	
	







Classe quinta 5°……………………………………….

*Competenza-Conoscenza dei termini moltiplicativi (doppio, triplo, quadruplo, sestuplo, decuplo, centuplo, …

a-applicati a quantità numeriche espresse col valore posizionale:
 il triplo di 12K=12.000x3=36.000=36K

b-problema geometrico




*Competenza-Conoscenza dei termini di divisione

a-applicati a quantità numeriche espresse col valore posizionale: la metà di 12K; la metà di 9ore


Classe seconda 2°………………………………………
*Competenza-Operare con la decina

a-quanto sono 12da?

*Competenza-Operare con la dozzina

a-quante uova sono tre dozzine? Quanti sono due dozzine di fiori?
Rappresentazione attraverso il disegno

b-problema illustrato (dozzina e resto)


c-attraverso la moltiplicazione con supporto visivo dei BAM

d-con la moltiplicazione in colonna


*Competenza-Operare con la mezza-dozzina

a-divisione pratica di un contenitore di uova; di uno schieramento…


*Competenza-Operare con i multipli della dozzina

a-rappresentazione grafica di supporto, per il doppio della dozzina

b-per il triplo della dozzina

	
	
	



……………………………………………………………………………………………………………………
inserto di Storia della Matematica:-origini del sistema di numerazione in base dodici









 Si analizza un testo illustrato con terminologia di numeri collettivi
con una seconda competenza relativa alla moltiplicazione o divisione degli stessi 
Il gruppo Em-MA si confronta per delineare una didattica formativa per giungere al concetto richiesto

Rimini, 18 III 2015

ANTOLOGIA  DEGLI  ITEM  PIÙ  ERRATI

Classe seconda:

a-GEOGRAFIA-TOPOLOGIA: Cooordinate topologiche, multiple; destra-sinistra con personaggio di fronte o capovolto








b-MISURA: varie posizioni dell’oggetto sul righello/righello non-azzerato


c-ARITMETICA: termini moltiplicativi collettivi (doppio, triplo, metà, dozzina) e “di più-di meno”







d-ARITMETICA: espressione numerica, espressa in lettere






















e-ARITMETICA: confronto di operazioni ed analisi dei risultati


















f-ARITMETICA-GEOMETRIA-STORIA: l’orologio: quadrante e lancette



























g- -ARITMETICA-GEOMETRIA-STORIA: conteggi orari e intervalli di tempo; ore pomeridiane


h-ARITMETICA: divisione












i-GEOMETRIA piana e solida


Classe quinta:

a-ARITMETICA: numeri negativi





b-MISURA-SIM/SMD equivalenze






























c-TOPOLOGIA-GEOGRAFIA-GEOMETRIA-EDUCAZ ALLA CITTADINANZA lettura di una mappa











d-ARITMETICA-MISURA: misure di tempo, orarie, segmenti di tempo, operazioni
e-EDUCAZ ALLA CITTADINANZA: lettura e consultazione dell’orario ferroviario e di volo

f-GEOMETRIA piana e solida

g-STATISTICA: lettura e rappresentazione in tabella “scalare” ;  / a risposta aperta













h-PROBABILITÀ-ARITMETICA: calcolo delle probabilità, espresso in percentuale





























i-ARITMETICA: termini moltiplicativi collettivi (doppio, triplo, metà, dozzina) e “di più-di meno”
l-LOGICA: ragionamenti rappresentati da schemi

m-LOGICA: discussione del problema; descrizione del ragionamento personale
n-LINGUA ITALIANA: testo sovrabbondante

o/p …eventuali “chicche” ricavate dal futuro imminente test Invalsi maggio 2015

……………………………………………………………………………………………………………………

il gruppo Em-MA dopo un’attenta analisi degli Item Invalsi dell’ultimo lustro,
ha evidenziato gli item che hanno ricevuto il più alto numero di errori
ponendoli all’attenzione dei docenti e della didattica
……………………………………………………………………………………………………………………


Si ritiene che il test-Invalsi lungi da essere un temuto strumento valutativo anche dei docenti,
sia in realtà un’occasione stimolante per insegnare tutti i sette nuclei matematici,
anche con una didattica pluriforme
oltre ad essere il primo elemento di uno standard d’indagine che continuerà per la vita

Rammentiamo anche che il nostro glorioso VI Circolo
ottiene sempre un punteggio sempre superiore alla media nazionale
(ad una cifra per la matematica a due cifre per l’italiano)


Il gruppo Em-MA, esiguo ma legato dallo studio e dall’amicizia
Ringrazia dell’attenzione

Rimini 15 aprile 2015                                                                               la coordinatrice AP Balducci
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C25. Quale tra queste figure, ha I’ area tripla rxspetto a quella di un quadrato il
cui lato misura 12 cm?

LA Un parallelogramma in cui la base misura 15 cm e
I'altezza 12 cm.

.l B. Un rettangolo la cui base misura 18 cm e l'altezza 24 cm.

Ll C Un rombo in cui la diagonale minore misura 16 cm e
quella maggiore 20 cm.

™
L
Y

Un triangolo in cui la base misura 10 cm e l'altezza 52 cm.
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C7. Se la mamma di Filippo cucina 2 dozzine di ravioli, quanti ravioli
rimangono nel vassoio?

~~ —
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8/3/2015 Sistema di numerazione - Wikipedia

comunque sostituiti da quello decimale.

Le falangi e la base 12 [ modifica | modifica wikitesto ]

Altra base numerica storicamente importante & la base 12. Essa & stata molto diffusa e tuttora ha sparsi
molti relitti in tutto il mondo (es. fra tutti il termine dozzina). Essa era usata da Sumeri eAssiro-
babilonesi come misura per le lunghezze, le superfici, i volumi e le capacita. In questo contesto la
durata della giornata era suddivisa in 12 periodi detti danna di 2 ore ciascuno; a sua volta il cerchio,
I'eclittica e lo zodiaco erano suddivisi da queste popolazioniin 12 beru (settori) di 30° ciascuno. Per

i Romani I'asse, unita di misura di peso e moneta, era divisa in 12 once come pure in Francia un
soldotornese era divisibile in 12 denari tornesi. Per quanto riguarda le lunghezze britanniche:

1 piede = 12 pollici
1 pollice = 12 linee
1 linea = 12 punti

Per quanto nguarda le misure di peso 12 once (once = una volta) = 1 (vecchia) llbbra Per quanto
riguarda le misure’monetarie 12 pence = 1 scellino (da shekel/siclo?).

L'origine della base 12 sta forse nel numero dellefalangi (3 per ogni dito) coMputabiIi utilizzando il
pollice come cursore (3x4=12), piti probabilmente la ragione & dovuta al fatto che un sistema numerico

. con base 12 ha un numero maggiore di divisori interi rispetto ad uno in base 10; infatti un sistema in
base 10 ha solo l'unita, il 2, il 5 ed il 10; mentre il 12 puo essere diviso per 1, 2, 3, 4, 6 e 12; questo
tornava utile soprattutto nell'uso monetario, quando per esempio era necessario dividere delle somme
tra pit persone, i divisori 3 € 4 sono molto pit comuni del 5.

La base 12 e presente in Indocina, India, Pakistan,Afghanistan, Iran, Ivraq, Turchia, Siria ed Egitto (tale
diffusione fa pensare ad un utilizzo relativamente recente in ambito islamico). Nella lingua inglese &
rimasta traccia dell'utilizzo della base 12 con i nomi specifici (non composti con un suffisso) "eleven" e
"twelve”, che indicano rispettivamente il numero undici ed il numero dodici, mentre il suffisso "teen"”
inizia ad essere usato solo dal numero 13. L'interazione tra base 10 e base 12 sembra riecheggiare in
alcuni termini ed in alcune locuzioni antiche: ad es. in antico tedesco 11 = 1 rimasto (dopo che sono
state tolte tutte le dita) e 12 = 2 rimaste, da cui forse twelwe = twalif = two left = 2 lasciate fuori. Anche
nella tradizione ebraica il resto d'lsraele sono le due tribu che derivano dal sottrarre le dita della mano
. (10) alla base 12.
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C9. Osserva la casa.

U _ =

Dove abita la nonna di Rita?

L] A Alsecondo piano, alla destra di Rita.

B. Al secondo piano, alla sinistra di Rita,
o sotto il gatto Miu.

] C. Alsecondo piano, tra il dentista e Ia
| gatta Filu.
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D9. Al Luna Park vince chi colpisce la mano destra di un pagliaccio.
Anna prende la mira e lancia la pallina quattro volte. Indica per

ogni figura se Anna ha colpito la mano destra del pagliaccio.

Si | No

a)

MAT?2 9
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Do.

D8.

Tre bambini misurano la stessa matita.

Fabio misura cosi e dice: “La matita e lunga 16 centimetri”.

Riccardo misura cosi e dice: “La matita & lunga 14 centimetri”.

Chi ha misurato in modo corretto la lunghezza?

A. [ ] Fabio
B. [ ] Mattia
C. [  Riccardo

Francesca vuole sapere quanto é alta.

Nella sua classe c’@ un metro che misura da 0 a 150 centimetri

posizionato nel modo che vedi in figura. Francesca misura la sua
altezza.

0

Quanto e alta Francesca?

Risposta: Francesca ¢ alta
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D16. Completa le frasi inserendo al posto dei puntini le parole o i
numeri giusti scegliendo tra quelli che trovi scritti qui sotto.

_E____Fﬁ———‘—‘_%x"‘-\—_\_‘_\_
T 2 T
s la meta di
C 8
NG 3 il doppiodi -~
_,-r-*“”'__f—’
a ST < T SR 8;
b 206 40;
C i e la meta di 6;

d. 4eélametadicccceccenn...

D17. Andrea, Marco e Luca giocano a figurine. Luca ha 13 figurine
piu di Andrea. Marco ha 12 figurine piu di Luca. Chi ha piu

figurine?

A. Andrea
[1 B. Marco

El ¢ s
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&J. Se la mamma di Filippo cucina 2 dozzine di ravioli, quanti ravioli
rimangono nel vassoio?
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,C23"’.£ Trova la meta di 14, moltiplica per 7, togli 3 decine.
A che cosa corrisponde il risultato?

L] A.  1decinae9 unita
LB 26-6
S e 9
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D20. Osserva le operazioni nel riquadro.

MATO02

o

7+7
4+4
5x3 2x7

4x4

=

Fa’ un triangolo (A)‘ intorno all’operazione che da come
risultato 15.

. Fa’ un cerchio (( ) intorno alloperazione che da il risultato

maggiore.

Fa’ un quadrato (L) intorno all’operazione che da il risultato
minore. 2

. Collega con una freccia (<) le due operazioni che danno lo

stesso risultato.
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D19. Osserva la figura qui sotto.

Prima I'orologio indicava... A desso I'orologio indica.4

Quanti minuti sono passati?
A. [] -5minuti.
Bixj 10 minuti
C. LI 20 minuti
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D1. Osserva la tabella delle attivita svolte da nonno Gino durante
la settimana.

 ATTIVITA i QUANDO? PER. QUANTO TEMPO?

Giocare a carte

: O Sabato Dalle 15.00 alle 17.00
con gli amici

Fare ginnastica Luned, Venerdi Dalle 9.00 alle 10.00
in palestra

Frequentare un corso

L . Martedi, Giovedi Dalle 16.00 alle 17.00
di lingua inglese

Aiutare le persone piu | Tutti i giorni,

anziane a fare la spesa |dal lunedi al venerdi Dalled1.00ale 1200

Leggi le domande e rispondi.

a. Quanto tempo nonno Gino dedica al gioco delle carte ogni settimana?

b. In quali giorni frequenta il corso di lingua inglese?
e AR LR € ]

| | TS,

e. Quante ore in tutto nonno Gino dedica settimanalmente alle attivita
dellatabella? o i

C1. A quale attivita Sara dedica piu tempo.il sabato pomeriggio ?

 Attvita | Iniziaalle.. | Terminaalle..
Giocare con gli amici 17.00 18.40
Leggere 15.00 1550
Nuotare in piscina 19.00 19.30

A. Leggere.
B.  Nuotare in piscina.
C.  Giocare con gli amici.

miniE
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D6. | 20 alunni di una classe vogliono preparare una macedonia di
fragole e banane per tutta la classe.

Decidono di usare:

1 banana ogni 4 alunni

3 fragole per ogni alunno

a. Quante banane dovranno usare in tutto per la macedonia?

A. [ 4
B. LI 5
C. I 6

b. Quante fragole dovranno usare in tutto per la macedonia?

Risposta: ............... fragole
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D7. Questo e un pezzo delle costruzioni in legno di Stefano.

a. Quante facce ha in tutto?

A. L) Due
B. Quattro b. Le facce sono
C. [ | Cinque A. L] triangolie rettangoli

B. L] tutte rettangoli

— D “tuttetriangoli—

C2. Osserva il disegno: da quanti rettangoli € formato?

A. 10
. = B. 3
C. 1




image43.png
D2.  Davide sta andando in bicicletta nel parco.
Si ferma davanti ad un bivio dove vede queste indicazioni:

Al rifugio
Alla fontana 7,5 km

a.  Quanti chilometri ci sono tra il rifugio e il lago?

] A. 5 km

L] B 9,5 km
L] C. 14,5km
L] D 17 km

b.  Quanti chilometri ci sono tra il rifagio e la fontana, che sono sulla
stessa strada?

Risposta: .. km

MATS
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C18. Quale tartaruga porta sulla corazza il triplo di una dozzina? .

L]l A. Dina.
] B. Tina
[} C.. " Pina.
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B 17. L’etichetta indica I’acqua rimasta in ogni bottia.
Qual ¢ il bottiglia con pit acqua?
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D17. Questa e la mappa di una parte della rete metropolitana di Milano.

o) (O mmmed) warptsBBRABR
A

Quanti sono i percorsi possibili per andare da Cadorna a Loreto senza
passare due volte da una stessa fermata?

A OO 1
B. O 2 :
C. 3
D. D” 4

MATO5F1
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D7. Un treno della metropolitana parte dalla stazione 1 alle 8:54. Impiega tre
minuti a percorrere il tragitto tra due stazioni e sosta due minuti in ogni
stazione. A che ora arriva alla stazione 5?

STAZIONE 1 STAZIONE 2 STAZIONE 3 STAZIONE 4 STAZIONE 5
0 A 9:09

0 B. 9:12 .

Ol ¢ .9:14

[T D. 915

MATS

D6. Luciana desidera trascorrere qualche giorno al mare a Rimini. Consulta
I'orario dei treni e decide di prendere il treno che ci mette meno tempo.

11:28 17:03
ROMA TERMINI | RIMINI

16:30 ‘ 20:51
ROMA TERMINI RIMINI

Quale treno prendera Luciana?
A Lo treno 1
B. L lltreno2
c. L] itreno3
D

E I treno4,
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D13. In un cantiere ¢ stata costruita questa struttura con delle sbarre di ferro
tutte uguali tra loro. '

a. Quante sbarre sono state usate?
O A 15
L1 B. 18
- D C.. 27
[ D. 36

b.  Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.

D27. Luigi deve ricoprire un triangolo equilatero di lato 6 c¢cm con tessere
anch’esse a forma di triangolo equilatero di lato 1 cm. Nella figura che
vedi qui sotto ¢ stata disegnata una tessera.

Di quante tessere ha bisogno in tutto?

1 A 6

]

18

[ -

B
C. 36
D

.

48
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D19.

Qui sotto sono riportate le distanze stradali in chilometri tra alcune citta
europee. ' '

La distanza tra due citta & riportata all’incrocio tra riga e colonna: ad
esempio, tra Berlino e Berna ci sono 965 km, tra Berlino e Bordeaux ci sono
1875 km. |

BERLINO

4.

605 | 560 | 1435 | 1065 | BONN |

Quanti chilometri ci sono tra Berlino e Bologna?

Risposta:

Se, partendo da Bologna, voglio viaggiare per meno di 1000 km, in
quale citta della tabella potrei andare?

Risposta:

duali sono le due citta piu distanti tra loro?

Risposta:

: Quali citta della tabella si trovano a 880 km di distanza?

Risposta: ...
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maggiore di 5.
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C24. Qual e la probabilita che nell’estrazione di una carta questa sia pari e

60 %
50 %
40 %
30 %
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D6.

D26.

Andrea ha 4 anni piu di Bruno che & 5 anni piu giovane di Carlo. Carlo ha
18 anni.

In quale colonna sono riportate correttamente le eta dei tre ragazzi?

o Colonna 1 Colonna 2 Colonna 3 Colonna 4
Andrea 18-5-4=9 18—=5+4=17 18-5=13 4
Bruno 18—5=13 18—5=13 18—5+4=17 5
Carlo 18 18 18 18
[l A. Colonnal
[l B. Colonna?2
[l C. Colonna3
[l D. Colonna4

Franco ha 12 anni. Maria ha il doppio degli anni di Franco piu 4 anni.
Indica qual é la rappresentazione grafica corretta della relazione tra gli
anni di Franco e quelli di Maria.

Anni di
Franco

Anni di Maria

Anni di
Franco

Anni di Maria

Anni di
Franco

Anni di Maria

Anni di
Franco

Anni di Maria | |
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D6. Lo scorso anno 90 ragazzi hanno seguito un corso di nuoto con 6 istruttori.
Ognuno dei 6 istruttori aveva lo stesso numero di ragazzi. Quest’anno si
sono iscritti 30 ragazzi in piu. Se si vuole che il numero di ragazzi per ogni
istruttore resti lo stesso, quanti istruttori saranno ora necessari?

Quattro bambini hanno risposto cosi:

Se faccio 90 + 30 =
quest’anno.
Calcolando 90 : 6 = 15 scopro quanti istruttori
servono in piu.

Allora 6 + 15 = 21 sono gli istruttori
necessari quest’anno.

120 trovo 1 bambini di

90 + 30 = 120 bambini complessivi
90 : 6 =15 bambini per ogni istruttore
120 : 15 = 8 istruttori necessari

Se faccio 90 + 30 =120
quest’anno. :
Calcolando 120 : 6 = 20 scopro quanti
istruttori servono in pit.

Allora 20 + 6 =26 sono gli istruttori
necessari quest’anno.

trovo i bambini di

90 + 30 = 120 bambini complessivi
90 : 6 = 15 bambini per ogni istruttore
30 : 15 =2 istruttori in piu

15+ 2=17 istruttori necessari

Chi ha seguito il procedimento corretto?

L1 A. Mattia

[] B Jamal -
Ll cC. Alice
1 D Sara

MATS5 6
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MA 15

 

Testi di problemi per la classe seconda (sul modello Invalsi)

 

 

*Competenza: Comprendere un problema data l’espressione risolutiva:

 

*Osserva la seguente operazione

 

 

 

 

 

Quale fra i problemi elencati si può risolvere con questa operazione?

 

 

¨

 

A

-

Luca h

a 23 figurine e Sara ne ha 12

 

         

Quante figurine ha ora Luca?

 

 

¨

 

B

-

Luca ha 23 figurine, gioca con Sara e ne vince 12

 

         

Quante figurine ha ora Luca?

 

 

¨

 

C

-

Luca ha 23 figurine e Sara ne ha 12

 

         

Quante figurine ha in tutto Sara?

 

 

……………………………………

……………………………………………………………………….

 

 

 

 

*Competenza: Comprendere un problema data l’espressione risolutiva:

 

*Osserva la seguente operazione

 

 

 

 

 

Quale fra i problemi elencati si puň risolvere con questa operazione?

 

 

¨

 

A

-

Per la sua festa di compleanno Marco prepara 2

0 pizzette

 

         

I suoi compagni ne portano altre 7

 

         

Quante pizzette vengono servite alla festa?

 

 

¨

 

B

-

Per la sua festa di compleanno Marco offre 20 pizzette

 

         

I compagni ne mangiano 13

 

         

Quante pizzette avanzano?

 

 

¨

 

C

-

Per la sua festa 

di compleanno Marco prepara 20 pizzette per i suoi compagni.

 

         

Alla fine della festa rimangono 7 pizzette

 

         

Quante pizzette sono state mangiate?

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

23 + 12 = 25

 

    

20 

-

 

7 = 13

 

